

多国抵制美洲峰会 美国遭遇外交尴尬

第九届美洲峰会将于6日至10日在美国洛杉矶举行。美方因不打算邀请古巴、尼加拉瓜、委内瑞拉领导人参会,遭到多个美洲国家领导人批评或抵制。

分析人士指出,美国打着所谓“民主”旗号霸道决定谁出席美洲峰会的做法不得人心,暴露美国在拉丁美洲地区影响力正在下降,“美式霸权”日渐衰落。

引发强烈抗议

美国国务院宣称,由于“民主问题”,不太可能邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉的领导人出席美洲峰会。美方无理表态引发拉美地区多国强烈不满,认为美国借举办峰会搞“分裂、霸权、歧视”,多国领导人警告抵制峰会。

墨西哥、玻利维亚、安提瓜和巴布达等国领导人5月纷纷表示,若美国不邀请全部美洲国家领导人,则拒绝参加此次峰会。现任拉美和加勒比国家共同体轮值主席国阿根廷也呼吁,美洲峰会不应把任何美洲国家排除在外。加勒比共同体的14个国家发布联合声明,称若个别国家被排除在外,将集体抵制这场峰会。

5月底举行的第21届美洲玻利瓦尔联盟峰会通过的声明指出,所有美洲国家应在平等条件下受邀参加第九届美洲峰会,美国作为主办国无权排除部分国家或侵犯他国主权和独立,“此类排他性的会议”无助于解决地区和全球面临的挑战和威胁,美国为服务其霸权利益企图在拉美和加勒比地区制造分裂。

美国在遭抵制后态度有所松动,表示考虑邀请古巴参会。然而,古巴国家主席迪亚斯-卡内尔很快回应,他不会出席本届美洲峰会,并直言“(拜登)只是希望拍一张峰会照片,服务于他的竞选”。

直至6月2日,墨西哥总统洛佩斯仍表示未决定参加美洲峰会。阿根廷总统费尔南德斯于6月1日确认将出席美洲峰会。阿根廷媒体报道,会议期间费尔南德斯将就“美国决定将尼加拉瓜、古巴和委内瑞拉排除在峰会之外”进行发言。

另据西班牙媒体5月末报道,阿根廷正在组织另一场与美洲峰会同时举行的平行峰会。该会议将由阿方以拉美和加勒比国家共同体轮值主席国的名义召集,智利和墨西哥已确认将出席该会议。报道说,这一会议不仅与美洲峰会日期相同,而且会议地点也相同,会议将举行领导人早餐会,讨论美国主办美洲峰会却不邀请美洲国家组织所有成员的行为。

古巴美洲问题专家拉斐尔·埃尔南德斯日前接受采访时说,如果美国将部分美洲国家排除在美洲峰会之外,那么大家都会去参加另一个峰会,那个峰会“可能会更有意思”。

变成“美国峰会”

从美洲峰会的历史看,美国是这一机制的主导者。1990年6月,时任美国总统老布什首次提出建立一个“从美国阿拉斯加到阿根廷火地岛”覆盖整个美洲的自由贸易区。克林顿担任美国总统后延续了这一被称为“美洲倡议”的计划并加以具体化,在其任内首届美洲国家首脑会议于1994年在迈阿密举行。此后,美洲峰会大约每三到四年举办一次。

尽管美洲峰会的初衷是建立美洲自由贸易区,但美国一直将其作为宣扬政治立场的舞台,甚至将会议本身作为一种手段来排除异己。此次主办美洲峰会,美国企图再次借机打压拉美左翼国家,干涉拉美和加勒比地区事务。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯认为,美国不会邀请那些与它民主理念不同的国家参加美洲峰会。因为美国自行对民主设置标准,其实都是为自身利益服务。

该大学政治和社会科学学院国际关系中心教授玛丽安娜·阿帕里西奥认为,美国旨在借此次美洲峰会彰显其在拉美和加勒比地区的领导地位,峰会也势必将拜登政府关注的俄乌局势、移民问题作为优先议题,从而将美洲峰会变成“美国峰会”。

墨西哥伊比利亚美洲大学国际问题专家哈维尔·雷耶斯指出,美国通过将部分国家排除在美洲峰会之外,寻求利用峰会强化霸权。

委内瑞拉资深政治分析师费尔南多·里韦罗说,美国一直在不断强化对其他国家人民的侵略性外交政策,在实施新殖民主义政策的同时,孤立委内瑞拉、古巴和尼加拉瓜这样坚持主权的国家。他指出,这三个被孤立的国家都是美洲玻利瓦尔联盟的成员,因而被美国视为在拉美和加勒比地区实施侵略性战略的重要阻碍。

美洲玻利瓦尔联盟前身美洲玻利瓦尔替代计划,2004年在哈瓦那成立。该计划旨在加强拉美和加勒比地区国家间的经贸合作和一体化进程,抵制美国倡导建立的美洲自由贸易区。

西班牙《起义报》网站文章说,美国政府奉行单边主义,“这是帝国君主制的典型做法”。

中国社科院拉美所国际关系室副主任周志伟认为,拜登政府企图通过意识形态划界制造拉美国之间的政治对立,加剧拉美内部分裂,这种行径与近年来拉美一体化进程背道而驰,必然遭到一些拉美国家反对,本届美洲峰会或将出现较为尴尬的局面。



5月1日,古巴民众在哈瓦那参加“五一”国际劳动节集会游行。上百万民众走上街头,反对美国对古封锁,表达爱国情感,并向古巴医疗工作者和科研人员致敬。



5月8日,墨西哥总统洛佩斯(左)在哈瓦那会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。



1月25日,阿根廷总统费尔南德斯在首都布宜诺斯艾利斯的总统府玫瑰宫接受记者采访。



↑2019年12月14日,古巴哈瓦那,委内瑞拉总统马杜罗在第17届美洲玻利瓦尔联盟峰会闭幕式上讲话。

←4月11日,美国总统拜登在华盛顿白宫发表讲话。(本版图片均据新华社)

口号多于行动

去年,拜登在七国集团峰会上提出“重建更美好世界”基建计划。此后,美国政府多次派出代表团访问多国试图推进“重建更美好世界”。拉美成为该计划的重点目标。

舆论普遍认为,拜登意图在此次美洲峰会上推出面向拉美地区基建项目的一揽子计划。然而,由于俄乌冲突后美国国内形势及世界经济形势发生变化,拜登政府针对拉美的政策空间并不宽松,因此恐难拿出具体实施方案。

事实上,自“重建更美好世界”计划提出以来,真正落地的项目少之又少。一方面是美国空喊口号多于实际行动,另一方面是该计划一直没有找到完善的融资方案。不少拉美国家已经认清,美国的政策往往口惠而实不至。

在本届美洲峰会上,除了区域合作发展、移民、经贸等传统议题外,俄乌冲突毫无疑问将是峰会上的重要议题。

俄乌冲突升级以来,美国多次拉拢施压拉美国家对俄罗斯进行制裁,但徒劳无功。拜登政府必然会借此次美洲峰会胁迫拉美各国选边站队,打压对俄友好的拉美国家,分化俄拉关系,进一步压缩俄罗斯的国际空间。

拉美国之所以没有在俄乌问题上亦步亦趋跟随美国,一方面是由于地理上远离冲突,不愿卷入其中;另一方面也是由于拉美与俄罗斯在多个领域存在合作,不愿与俄罗斯完全切割。

周志伟认为,拉美国家普遍反对美国单边制裁俄罗斯并对乌克兰进行军事援助,因为这无益于缓和局势,甚至有可能加剧冲突,拉美国家不太可能改变立场去迎合美国。

中国现代国际关系研究院拉美所副所长孙岩峰预测,美国很难在本届峰会上达到彻底切断俄拉合作的目的,峰会最终也不太可能将制裁俄罗斯明确写入共同宣言等官方文件。

质疑美式霸权

分析人士指出,美国旨在借此次美洲峰会彰显其在拉美和加勒比地区的领导地位,然而美国的霸道做法让峰会遭到越来越多拉美国家领导人的批评或抵制,这增加了美国作为主办方面临尴尬的风险,暴露出美国在拉丁美洲影响力下降。

美国《外交政策》杂志网站文章说,本次美洲峰会恐将沦为“貌似例行、实则徒有红毯装点而非正式闲谈”,可能象征美国在该地区影响力的衰落。

美国战略与国际研究中心美洲项目高级研究员瑞安·贝格认为,美国本可以借此次美洲峰会设置对美洲地区的政策议程,但美国可能会失去这个机会。就目前地缘政治形势来看,“拉丁美洲正逐渐从美国的战略资产变为战略负债”。

阿帕里西奥认为,举办美洲峰会,首先应在美洲地区达成共识。而美国

对拉美国缺乏基本尊重,将拉美视作“后院”随意霸凌,对拉美滥施制裁、输出通胀、搞政治干预等。多国领导人批评或警告拒绝参加美洲峰会,正是对美国“霸权主义”的质疑和抵制。

马丁内斯说,拉美国对“美国标准”进行反抗非常重要,否则以后会更加受制于美国。未来如果有任何不符合美国利益的言行、决策,他们都会被美国排除在“游戏规则”之外。

里韦罗认为,拉美和加勒比地区一体化进程难以阻挡,美国正在失去拉美国政府和地区组织的支持,如果美国寄希望于按美式标准搭建“美洲峰会”来重新取得地区主导权,必将遭受失败。

里韦罗说,“这不仅是在美洲峰会的失败,更是美国外交政策的失败,也是世界正在发生变化的又一个迹象:美国的单极霸权已经走到头了。”

(综合新华社消息)

税收护航 “嘉”里产业蹚出特色路

孙建伟 姜晨宇

凤桥镇水蜜桃热销,“网红”联丰村王祥里乡村民宿红火……在推进共同富裕背景下,嘉兴市南湖区的乡村振兴蓝图正徐徐展开。在此期间,南湖区税务部门持续为新农村建设送政策、解难题、优服务,全力护航地方走出一条农民增收与美丽蝶变相辅相成的“嘉”里特色之路。

南湖区凤桥镇是中国水蜜桃的原产地之一,这里产出的水蜜桃色、香、味俱佳,一直广受市场欢迎。近几年,水蜜桃产业和衍生桃文化的迅速发展,让水蜜桃成为了撬动地方经济发展的一张“金名片”。

五月下旬,凤桥镇第一批水蜜桃已经上市。“直播间的各位朋友

们,只要98元,一箱凤桥水蜜桃包邮到家,赶快下单吧!”走进凤桥镇联丰村的桃花源农场,“85后新农人”陈慧春正在直播带货。

据陈慧春介绍,近年蜜桃丰收之际,农场通过“线上+线下”的方式实现近300万元的销售额。“原本,凤桥水蜜桃一直存在着‘桃甜也怕巷子深’的问题,如今,借助网络实现突破。”陈慧春表示,在农场越做越大的过程中,税务对农业的支持始终相伴,现在桃农开发票在电子

税务局一键就能搞定,真是方便。

如陈慧春所说,近年来,符合条件的农产品及化肥、农机等农业生产资料免征增值税,农业项目所得减免企业所得税等优惠政策对涉农新业态提供了巨大的支持。与此同时,在水蜜桃丰收期,南湖区税务局还增设“水蜜桃专窗”,为农户提供发票申领和开具、电子税务局操作辅导等专项服务,持续为保障农民增收、农村富足提供税务支持,护航凤桥水蜜桃奏响甜蜜“致富之歌”。

五月,走进凤桥镇“网红”联丰村王祥里,小桥流水与绿树黛瓦相映成趣,美不胜收,舒适的乡村环境让这里成为城市人近郊游的首选。近几年,“灼华居”作为王祥里有名的民宿,也享受到了近郊游带来的红利。

灼华居在江南农家小院基础上,融合了茶道、品书等特色文化,独特的风格吸引了众多游客慕名前来。然而,今年疫情反复,让灼华居的经营受到影响。

“疫情防控期间顾客寥寥,加之要支付员工薪资、民宿的维护费用,企业经营面临困境。”嘉兴灼华文化创意有限公司财务倪红利说。

在困难时期,组合式税费支持政策为企业减轻了负担。“对增值税小规模纳税人免征增值税政策,为我们降下了‘甘霖’。”倪红利说,“我们做的是小生意,这笔减免税对我们来说是实打实的‘真金白银’,为我们渡过难关撑足了底气。”

如今,倪红利表示灼华居已经

做好了准备。“在惠税政策扶持下,我们加大了民宿环境提升的投入,将灼华居打造成让游客居住更舒心的精品民宿。”倪红利说,“接下来,我们将进一步围绕‘城市近郊游’增设写生、露营等时下热门的项目,为游客也为我们自己留住‘诗和远方’。”



南湖区税务局干部走访凤桥桃农问需求、送服务。孙建伟 摄